

人民日報署名文章

“我們對中國經濟發展充滿信心”

人民日報記者 陸姪楠 丁怡婷

中國經濟“半年報”出爐了。上半年，國內生產總值同比增長2.5%，二季度經濟實現正增長。

這是來之不易的正增長。今年以來，百年變局交織世紀疫情，中國經濟面臨的“三重壓力”更加突出，超預期因素衝擊陡然增加。

在發展的關鍵時刻，習近平總書記舉旗定向、掌舵領航：“今年以來，面對複雜嚴峻的國內外發展環境，中國堅持統籌疫情防控和經濟社會發展，堅持人民至上、生命至上，最大程度保護人民生命健康，也最大程度穩住了經濟社會發展基本盤。”

放眼廣袤田畝，夏糧喜獲丰收，在歷史高位上再增產，端穩端牢“中國飯碗”；探索浩瀚宇宙，神舟十三號順利返回，神舟十四號成功發射，高水準科技自立自強捷報頻傳；遠眺壯闊山河，“十四五”規劃綱要中的102項重大工程項目加快推進，有力支撐構建新發展格局……

在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，各地區各部門堅持穩字當頭、穩中求進，高效統籌疫情防控和經濟社會發展。中國經濟這片大海，深邃遼闊、包容開放，不懼風驟雨狂。

正增長來之不易

保持戰略定力，高效統籌疫情防控和經濟社會發展

今年以來，我國經濟發展的內外部環境更趨複雜嚴峻，需求收縮、供給衝擊、預期轉弱“三重壓力”持續顯現，國內疫情反彈、烏克蘭危機等超预期因素衝擊陡然增加。儘管實現平穩開局，但3月下旬經濟運行出現波動，4月份主要經濟指標全面回落，中國經濟穩定恢復受到衝擊。

重大考驗面前，習近平總書記運籌帷幄，指揮若定，“要堅持戰略定力、堅持穩中求進，統籌好疫情防控和經濟社會發展，採取更加有效措​​施，努力用最小的代價實現最大的防控效果，最大限度減少疫情對經濟社會發展的影響。”

從提出“五個必由之路”，到闡釋“五個戰略性有利條件”；從明確“糧食安全是‘國之大者’”，到要求“夯實國內能源生產基礎，保障煤炭供應安全”；從強調“堅決克服目前經濟發展面臨的一些困難，做好就業、社會保障、貧困群眾幫扶等方面的工作”，到嚮往“要面向未來謀發展，通過發展更好增進團結、凝聚人心”……習近平總書記高瞻遠矚、審時度勢，引領全黨全國各族人民勦力同心、攻堅克難。

——疫情要防住。面對大考大考，沉着應對，众志成誠，最大程度保護人民生命安全和身體健康。

新冠肺炎疫情是一場大考。中國堅持“動態清零”總方針，“守”暫時影響一點經濟發展，也不能讓人民群眾生命安全和身體健康受到傷害，尤其是要保護好老人、孩子。

保持定力，科學精準有效防控疫情，為經濟社會正常運行創造根本前提。4月8日起，按下“慢行鍵”的廣東深圳市有序推進學校復

課；4月14日，吉林省實現疫情防控社會面清零；6月1日起，上海進入全面恢復正常生活秩序階段……截至目前，我國是世界主要大國中，新冠肺炎發病率最低、死亡人數最少的國家。

——經濟要穩住。應對大風大浪，靠前發力，精準有力，最大限度減少疫情對經濟社會發展的影響。

落實新的組合式稅費支持政策，截至7月20日，全國合計新增減稅降費及退稅緩稅緩費超3萬億元，保持流動性合理充裕，上半年新增人民幣貸款13.68萬億元，同比多增9192億元；在全國集中開展涉企違規收費專項整治行動；做好高校畢業生城鄉基層就業崗位發布……從33項政策聚焦扎實穩住經濟，到加快建設全國統一大市場，階段性措施與制度性安排結合，普惠公平與精準支持配合，宏觀政策靠前發力、協同出力、形成合力。

今年1至5月，全國新設市場主體1151.4萬戶。保市場主體就是保社會生產力，我們千方百計穩住市場主體，為經濟發展積蓄基本力量。

——發展要安全。防止大起大落，迎難而上，兜住底線，集中力量办好自己事。

糧食天下安。習近平總書記強調：“中國人的飯碗什麼時候都要牢牢端在自己手中，我們的飯碗應該主要裝中國糧。”廣闊田野中，農民耕耘、農機馳騁，堅持藏糧於地、藏糧於技，夏糧實現增產提質。

能源安全是關係國家經濟社會發展的全局性、戰略性問題。今年以來，全球能源供應吃緊、價格高企，我國上半年規模以上工業原煤、天然氣產量分別同比增長11.0%、4.9%，居民用電、用氣價格始終保持基本穩定。

實體經濟是我國經濟的命脈所在。取消高速公路不合理的防疫檢查點，搭建汽車、集成電路、醫療物資等協同平台，聚焦重點區域解決員工返崗、物流運輸等問題……各方積極行動、高效協作，有力保障產業鏈供應鏈安全穩定。

統籌發展和安全，我們牢牢把握發展主動權。隨著扎實穩住經濟一攬子政策落地顯效，二季度我國經濟頂住了壓力實現正增長。

“上半年，國內生產總值同比增長2.5%，其中二季度增長0.4%，這是在4、5月份主要生產需求指標下滑的背景上取得的，非常不容易，体现出我國經濟的強大韌性。”國家統計局新聞發言人付凌暉說。

成績單穩中有進

堅持穩中求進，“穩”的基礎不斷加固，“進”的動能加速集聚

翻看“半年報”，“穩中有進”是鮮明的底色。

——觀其“形”，穩經濟一攬子政策實施加快落地生效，“穩”的基礎不斷加固。

產業運行企穩回升。工業運行在經歷了4月的短暫下降後，5月重回正增長，6月增速比5月加快3.2個百分點；6月服務業商務活動指數比上月回升7.2個百分點，服務業商務活動預期指數上升5.8個百分點至61%。

市場需求持續回暖。看投資，上半年，計

劃总投资億元及以上項目完成投资同比增长10.6%，增速比1至5月份加快0.4个百分点。看出口，今年以來，世界貿易增長動能減弱，而我國上半年貨物進出口總值達19.8萬億元，同比增长9.4%。看消費，6月社會消費品零售總額增速已實現正增長，端午節期間市場消費明顯回暖。

就業和物價总体平稳。上半年，全国城镇新增就业654万人，完成全年目标任务的59%，符合时序进度。6月份，25至59岁成年人失业率为4.5%，已降至2021年年度平均水平。今年以來，我國食品價格平均上漲1.4%左右，遠低於美歐國家7.5%至9.5%的漲幅。

多數地區經濟总体穩定。6月份，31個省份中，21個省份規模以上工業增加價值同比增速比上月回升；30個省份限額以上單位消費品零售額增速比上月回升。部分受疫情沖擊較大的省份經濟已經出現積極變化，例如6月份，上海、吉林規模以上工業增加價值分別同比增长13.9%和6.3%，而上月分別為下降30.9%、下降4.9%。

——察其“勢”，完整準確全面貫徹新發展理念，“進”的動能加速集聚。

在湖南株洲，中車株洲電機公司，大型牽引電機智能組裝機器人靈活自如，多款電機柔性自動生產、智能管控。“相比傳統生產，日產能提升66%。”公司研究院工藝技術部部長楊振中深有感慨，“科技創新讓企業發展更有底氣。”

在江西宜春，金輝鋁業公司的生產線上，500餘名員工緊張忙碌。“訂單已經排到年底，今年以來銷量同比增长80%，產值同比增长500%。”公司總經理張濤對綠色轉型信心滿滿，“明年準備增加投資10億元。”

在廣東珠海，超大直徑盾構機“振興號”刀盤飛轉，橫琴粵澳深度合作區重點工程——橫琴洲際隧道開始掘進。“‘振興號’要為粵港澳大灣區基礎設施‘硬聯通’起到更大作用。”項目承建方中鐵十五局集團董事長黃昌富語氣堅定。

一個個生動的案例猶如顆顆珍珠，讓高質量發展畫卷熠熠生輝。

這是動能加速轉化、產業優化升級的半年。上半年，規模以上高技術製造業增加價值同比增长9.6%，增速高於全部規模以上工業增加價值6.2個百分點；高技術產業投資同比增长20.2%，高於整體固定資產投資增速14.1個百分點；二季度，單晶硅、多晶硅、光伏電池等產品產量分別增長61.3%、50.6%、30.4%。高質量發展有活力、有動力。

這是綠色轉型深化、“雙碳”目標推進的半年。我國首座潮光互補型抽水蓄能抽水蓄能電站，華中地區裝機規模最大的抽水蓄能電站開工建設，以沙漠、戈壁、荒漠地區為重點的大型風電光伏基地建設加速推進……上半年清潔能源發電較快增長，水電、核電、風電和太陽能發電等清潔能源發電12354億千瓦時，同比增长12.8%。高質量發展更清潔、更安全。

這是保障力度加大、民生持續改善的半年。大力推進保障性租賃住房建設，實施緩繳社會保險費“即申即享”，啟動就業援助“暖心活動”，依法嚴厲查處哄抬物價等行為，繼續上調基本養老金惠及約2億人……兜住兜牢民生底線，落實落細惠民政策，高質量發展添成色、添溫度。

基本面向期向好 中國經濟韌性強、潛力足，應對複雜困難局面有底氣

6月，全國電影票房比上月大幅增長1.7倍，汽車產銷量分別環比增長29.7%和34.4%；截至7月10日，主產區累計收購小麥3433萬噸，同比增加160萬噸……這個7月，喜訊頻傳，中國經濟巨輪風勁帆揚。

當今世界，百年變局和世紀疫情交織，但時與勢在我們一邊。習近平總書記的話語掷地有聲：“中國經濟韌性強、潛力足、長期向好的基本面向期沒有改變，我們對中國經濟發展前途充滿信心。”

綜合實力增強，中國經濟發展彰顯強勁韌性。經濟總量超過110萬億元的中國，擁有全球最大的5G網、高鐵網、高速公路網、網絡零售市場，堪稱世界經濟大海中的巨輪，吃水深、航行穩。特別是全球最完整、規模最大的工業體系，環環相扣、配套完善，使實體經濟底盤更穩、產業升級根基更牢，產品迭代節奏更快。

增長潛力巨大，中國經濟發展蘊含廣闊空間。逾14億人口、1.7億多受過高等教育和擁有技能的人才資源，64.72%的常住人口城镇化率，如此規模的市場容量、如此厚實的人才紅利，放眼寰宇，屈指可數。上半年，總投資420.7億元的中沙古雷乙烯項目開工建設，寶馬集團在沈陽的第三座整車工廠正式投產……前5月我國實際利用外資按美元計價同比增长22.6%。金磚國家新開發銀行行長馬科斯·特羅約表示，中國仍然是全球最具吸引力的外國投資目的地之一。

創新活力涌動，中國經濟發展澎湃巨大潛能。截至今年6月底，我國發明專利有效量為390.6萬件，同比增长17.5%；國內擁有有效發明專利的企業達32.5萬家，同比增长20.3%。高技術“領頭雁”、專精特新“小巨人”，緊盯關鍵核心技術攻關，牽住自主創新這個“牛鼻子”，你追我趕，力爭上游，努力把發展主動權牢牢掌握在自己手中。

調控能力較強，中國經濟發展具備獨特優勢。黨的十八大以來，既符合市場經濟一般規律又具有中國特色的宏觀調控體系不斷完善，宏觀調控的前瞻性、針對性、有效性進一步提高。堅持穩字當頭、穩中求進，在區間調控基礎上加強定向調控、相機調控、精準調控，從解決兩難多難問題出發，常态化充實完善政策儲備工具箱，能夠根據情況適時及時出合，應對複雜困難局面有底氣。

國家發展改革委副委員長陳元表示，面對內外階段性、突發性因素衝擊，我國經濟在較短時間內實現企穩回升，展現出了我國經濟的強大韌性和巨大潛力。我們完全有信心克服經濟運行中的困難挑戰，有能力應對可能出現的各類超预期變化，確保經濟平穩健康可持續發展。

“大江奔騰向海，總會遇到逆流，但任何逆流都阻擋不了大東去。動力助其前行，阻力促其強大。‘閘峽口，激激流，浩浩湯湯，奔涌向前。前方是更遼闊的水域；前方，是更广阔的航程！”（載7月23日人民日報 新華社北京7月23日電）

算一下，如果新冠疫苗真的會引起糖尿病和白血病發生，那麼由此產生的就診人數和住院人次將出現顯著增長，但是從實際監測和臨床統計的數據中，並未看到這種現象。

同源加強和序貫加強均能大幅提高保護效果

國家卫生健康委科技發展中心主任、科研攻關組疫苗研發專班工作組組長鄭忠偉表示，無論同源加強接種（同技術路線疫苗加強）還是序貫加強接種（批准的不同技術路線的疫苗加強），都能大幅度提高新冠疫苗的保護效果。

鄭忠偉介紹，具體到同源加強免疫和序貫加強免疫哪個更好一些，不能簡單地一概而論。無論同源加強接種還是序貫加強接種，對預防發病、重症和死亡的保護效果都是相當顯著的。無論採取同源加強還是序貫加強都是可以的，希望大家都能積極進行加強接種。

在回答有關疫苗劑量選擇的問題時，國務院聯防联控機制科研攻關組疫苗研發專班專家組組長、中國工程院院士王軍志表示，我國新冠疫苗研發過程中的動物保護實驗和人體臨床試驗數據顯示，滅活疫苗劑量在3微克至5微克時安全性指標很好，抗體轉率接近100%，抗體滴度也達到了預期水平，也就是說其安全性指標和有效性指標均符合國家規定的標準。

新華社記者 董瑞豐 顧天成（新華社北京7月23日電）

39.6℃進“大暑”，最“悶蒸”時段開啓

（上接第一版）而下周三起，晴熱炎烤模式又將返場，申城最高氣溫將連續4天處於38℃以上。

為什麼會出現如此長時間的酷熱天氣？主要原因依然是北半球夏季的副熱帶高壓。氣象專家介紹，昨天副熱帶高壓環繞在地球中低緯度地區徹底打通，繞地球一周形成一個圈，牢牢地控制着北半球中低緯度地區。

據中國天氣網統計，大暑期間，常年平均桑拿天日數最多的10個城市都在我國南方地區，其中，上海徐家匯站以8.8天的最多日數，成為全國“悶蒸”之最。專家解釋，氣象學上的桑拿天，是指日最高氣溫不低於

32℃、日平均相對濕度不低於60%、日最大風力不超過3級的天氣。而桑拿天之所以悶熱難捱，主要是因為人體內的热量無法及時散播出去。天熱時，人體通過出汗來降溫，當汗液被蒸發時，就會帶走體內的热量。但當周圍環境濕度大、風速小的時候，人體皮膚周圍始終保持着高濕度的環境，汗液的蒸發速度就會大大降低，散熱效果大受影響。

氣象專家提醒，桑拿天人更容易中暑，而且在悶熱環境下，人體消耗大，睡眠又容易不好，加上開空調、吹風扇，很容易導致傷風感冒。建議大家要定時給房間通風，多喝水、多休息、少外出，一旦中暑應儘快就醫。

奮進新征程 建功新時代 非凡十年

黨的十八大以來，習近平總書記兩次赴江西考察，在2015年全國兩會期間參加江西代表團議事，為新時代江西改革發展指明“努力在加快革命老區高質量發展上作示范、在推動中部地區崛起上勇爭先”的方向。江西幹部群眾牢記總書記囑托，奮發作為、奮勇爭先，加快經濟高質量跨越式發展，探索綠色崛起新路，聚力改善民生福祉，讓老區煥發新活力、老區人民過上新生活。

培育高質量發展新動力

黨的十八大以來，沿着習近平總書記指引的方向，江西着力培育壯大有色金屬、電子信息、航空、新能源、中醫藥等特色優勢產業，深入推進數字經濟，加快國資國企、綠色金融等改革步伐。

2019年5月，習近平總書記在江西考察時強調，要聚焦主導產業，加快培育新興產業，改造提升傳統產業，發展現代服務業，搶抓數字經濟發展機遇。這一重要指示，為江西加快高質量發展進一步指明路徑。

十年間，江西的面貌在逐漸改變：——區位條件優化：十年間，江西获批成為全國第三個內陸開放型經濟試驗區，高鐵里程從0公里增加到2000公里，贛南對接粵港澳大灣區建設，贛東北融入長三角一體化發展，贛西北携手長江中下游省份互助共進，四通八達的開放大通道體系逐步完善。

——產業層次提升：2021年，江西電子信息產業規模達6688億元，居全國第七、中部第一。十年間，南昌已成為國內電子信息行業重鎮之一，LED芯片產能全球前三，手機閃光燈和移動照明出貨量全球第一。國產大飛機C919四分之一機身“南昌造”。宜春，僅2020年以來就簽約上百個2000萬元以上锂电新能源項目，成為名副其實的“亞洲鋁都”。贛鷹自2017年以來已聚集420多家物聯網企業，物聯網連接數超200萬個。

——創新能力增強：十年間，江西主動對接科研院所，中國科學院贛江創新研究等70多個高端研發平台相繼落地，中科院院士、南昌大學副校長江風益團隊研發的黃光LED技術實現“國際領跑”，全省綜合科技創新水平指數在全國排名實現“七連升”。

過去十年，江西省生產總值年均增長8.4%，总量由全國第19位上升到第15位，主要經濟指標增幅持續保持全國前列。2021年，江西經濟總量突破萬億元，占GDP比重35%，較上年增速位列全國第三。

努力打造美麗中國“江西样板”

1噸好空氣能“賣”50元。

這是江西省公共資源交易集團顯示屏上标注的江西林業碳匯交易價格。在森林覆蓋率高达88.3%的崇義縣，當地核算出3.8萬畝山林可用于林業碳匯交易，預計未來10年的固碳量達30萬噸，按這一行價格可“賣”1500萬元。

2019年5月，習近平總書記在江西考察時強調，要加快構建生態文明體系，做好治山理水、顯山露水文章，打造美麗中國“江西样板”。作為國家首批三個生態文明試驗區之一，江西牢記囑托，持續深入推進生態文明建設，探索綠色發展新路。

一場場力度空前的生態修復行動在江西各地展開——在九江，臨江1公里範圍之內的小化工業企業全部關停退出，5公里範圍內一律不許新建任何重化工園區；在贛州，當地統籌山水林田湖草沙系統治理，累計治理崩崗4675處、水土流失4310平方公里……

既加強生態修復，又用制度守護生態——近年來，江西推出的山水林田湖草沙保護修復、全流域生態補償、國土空間規劃、海綿城市建設試點等35項生態文明試點改革不斷顯現成效。

既要綠水青山，也要金山銀山——江西創新體制機制，在全國率先出臺建立健全生態產品價值實現機制實施方案，不斷拓寬綠水青山與金山銀山的双向轉化通道。

經濟穩步發展的同時，江西生態“成績單”同樣亮眼：2021年，全省森林覆蓋率穩定在63.1%，保持全國第二位，國家森林城市、園林城市實現試設區市全覆蓋；空氣優良天數比率达96.1%，位居中部第一；國考斷面水質優良比例95.5%，環境質量保持全國前列。

千方百計讓老百姓過上好日子

隨處可見的土坯房，曾是贛南山村的普遍面貌。江西曾是脫貧攻堅主戰場之一，到2011年底全省仍有25個貧困縣，贛南171萬人口中40%以上仍住在土坯房中。

2016年2月，習近平總書記在江西考察時強調，在扶貧的路上，不能落下一個貧困家庭，丟下一個貧困群眾。江西把打贏脫貧攻堅戰作為政治責任，省、市、縣、鄉、村五級書記齊上阵，1.22萬名駐村第一書記、3.97萬名駐村工作隊員、30.2萬名結對干部傾心幫扶，向絕對貧困發起總攻。

25個貧困縣、3058個貧困村、281萬貧困人口陸續脫貧，2021年脫貧人口人均純收入達14391元……十年間，不僅區域性整體貧困問題得到解決，江西還在接續推進鄉村振興中，努力讓老區人民腰包“鼓起來”。

從“穩得住”到“發展好”，產業始終是重中之重。現代種養、乡村旅游等新业态蓬勃興現，農產品加工工業總產值達7355億元，26家企業入圍中國農業企業500強，中部第一；農村居民年均可支配收入從8103元增至1.87萬元……十年來，江西因地制宜引導各地鄉村發展特色產業，讓老區群眾安居樂業。

不僅村容變美、村民變富，鄉村治理也更加有序、鄉風更加文明。鄉賢理事會、道德評議會……贛鄱大地越來越多“理事會”“評議會”參與鄉村治理，為提升基層治理能力做出貢獻。

在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下，江西奮勇爭先“勇爭先”目標要求，凝心聚力、拼博实干，奮力邁出全面建設社會主義現代化江西的更大步伐。

新華社記者 沈錫權 李興文 郭強 余傑紅（據新華社南昌7月23日電）

江西：描繪新時代改革發展新画卷

我國新冠疫苗安全有效

——國務院聯防联控機制回答疫苗接種有關問題

奧密克戎BA.5亞分支蔓延至全球100多個國家和地區，導致感染、住院和重症人數增加，我國外防輸入壓力不斷增大。

我國新冠疫苗接種進展如何？奧密克戎疫苗何時面世？圍繞疫苗接種的有關問題，國務院聯防联控機制23日舉行新聞發布會，系統做出回應。

現職黨和國家領導人都已完 成國產新冠疫苗接種

國家衛生健康委副主任曾益新23日在國務院聯防联控機制新聞發布會上介紹，截至目前，31個省（區、市）和新疆生產建設兵團累計報告新冠疫苗第一劑次接種覆蓋率為92.1%，全程接種率為89.7%，加強免疫接種率為71.7%。

老年人接種方面，目前，我國60歲以上人群至少1劑次疫苗接種率為89.6%，全程接種率為84.7%，加強免疫接種率為67.3%。

“我國現職黨和國家領導人都已完成了新冠疫苗接種，而且接種的都是我國國產疫苗。”曾益新介紹，這充分說明了我國領導人

對疫情防控工作的高度重視、對我國生產的新冠疫苗的高度信任。

我國多條技術路線開展奧密 克戎疫苗研發

中華預防醫學會常務副會長兼秘書長馮子健表示，目前我國多條技術路線均已開展單價、多價奧密克戎變異株疫苗研發。

據介紹，進展較快的單價奧密克戎變異株滅活疫苗已獲臨床試驗批准，正在浙江、湖南、香港等地開展臨床試驗。進展較快的四價重組蛋白疫苗已經獲得阿聯第Ⅲ期臨床試驗批件，相關研究已啟動。此外，還布局了廣譜新冠病毒毒疫苗研究，進展較快的疫苗已經獲得臨床試驗批件，並啟動相關研究。

“我國疫苗對奧密克戎變異株引起的重症、死亡仍然具有良好的保護作用。”馮子健表示，我國奧密克戎變異株疫苗研發工作正在穩步快速推進，只要有需要，按照相關法規要求，可以迅速啟動緊急使用程序，提供接種。至于是否需要接種、何時接種專門針對含奧密克戎變異株的疫苗，這個問題不僅我

國，國際上也都都在研究，主要是研判病毒變異和免疫逃逸的情況。

接種新冠疫苗不會引發白 血病和糖尿病

解放军总医院第五醫學中心感染病醫學部主任、中國科學院院士王福生表示，接種新冠疫苗不會引起白血病和糖尿病的發生，也不會像有些網絡信息所說的影響人體遺傳現象，導致腫瘤轉移擴散、引起抗體依賴性增強現象。

王福生表示，疫苗中的各種物質對人體是安全的，不會直接致病。對於疫苗生產過程中所使用的試劑，均經過有關機構的嚴格檢定並達標。目前我國接種數量最大的新冠滅活疫苗，有充分的安全保障，並得到了國際組織認可。

此外，臨床監測和統計數據顯示，在新發疫情發生前后的四年中，糖尿病和白血病的就診人數和住院次數基本一致，無顯著變化。

王福生表示，在大範圍新冠疫苗接種的背景，大量的預防接種與某些嚴重疾病的自然發生，在時間上偶合是必然的現象。可簡單推

碼頭鐵路忙，上海外貿搶抓“失去的時間”

（上接第一版）

提供“金牌店小二”服務，多措 并举穩預期

近日，位於虹橋國際中央商務區的RCEP（《區域全面經濟伙伴關係協定》）企業服務諮詢站啟用，將通過線上線下相結合的多种途徑，打造虹橋外貿服務的“加油站”。與“虹橋站”同時啟動的，還有位於外高橋保稅區、長寧區以及上海亞太示范電子口岸網絡運營中心的3個站點，將助力企業把握RCEP生效帶來的開放機遇。

以RCEP生效為牽引，市商委不僅連續組織了多場講解，還抓緊時間建設諮詢站，為企業提供關稅優惠、原产地規則、貨物貿易規則、海關程序與貿易便利化、自然人移動等RCEP協定相關優惠措施

的諮詢服務。

突發疫情等超预期因素難以預料，但上海各級政府部門正用“金牌店小二”服務着力穩定外資外貿企業的預期和信心。早在5月底，上海就發布了加快經濟恢復和重振的50余舉措，明確提出“多措并举穩外資穩外貿”，支持外資企業恢復生產經營，切實幫助外資企業紓困。此后，上海連續召開了十幾場外資企業視頻圓桌會議，按照投資國別（地區）和重點行業領域，傾聽企業的實際困難、千方百計紓困解難。

走访排查外資企業後，針對跨國公司的共性訴求，浦東新區新近也發布了提振外商投資信心、優化營商環境的若干措施，鼓勵外資企業擴大投資，鼓勵跨國公司地區總部提升能級，進一步便利外籍人士入境，鼓勵企業加大項目建設力度，為外資企業提供金融支持……多措并举支持外資做優做強，推動經濟恢復重振。